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EDITORIAL 2019   

 

Prvýkrát za  vyše 50 - ročnú históriu zariadenia DSS a ZpS Kaštieľ v Stupave nás 

navštívila prezidentka Slovenskej republiky.  

Dňa 19.12.2019 k nám zavítala  pani Zuzana Čaputová v rámci programu návštev 

zariadení sociálnych služieb v západoslovenskom regióne.  Návšteva bola typická 

bezprostrednosťou pani prezidentky a spontánnosťou až nadšením zo stretnutia zo 

strany zamestnancov a prijímateľov.  

 

Ako prvé prebehlo stretnutie so zamestnancami v jedálni   zariadenia, kde pani 

prezidentka poďakovala zamestnancom za ich náročnú prácu. Zamestnanci 

zariadenia privítali pani prezidentku čerstvo upečenými  pagáčmi a kysnutými 

moravskými koláčmi podľa osvedčených receptov.   

Následne viedla cesta pani prezidentky  do tvorivej dielne. Tam ju privítali  

prijímatelia sociálnych služieb, ktorí v dielni trávia svoj voľný čas a spolu so 

sociálnou pracovníčkou prezentovali práce, ktoré vytvárajú:  pani Júlia strihanie 

voňavej levandule do látkových sáčkov, pán Ivan maľovanie hodvábnej látky, 

budúcej dámskej šatky  a pani Mária zažehlovanie nafarbených vzorov do  nových 

dámskych šatiek. 
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Pán Ján predviedol tkanie koberca na tkáčskom stroji. Pani prezidentka si osobne 

vyskúšala maľovanie na hodvábnu látku a aj tkanie koberca za asistencie 

prijímateľov.   

Do programu návštevy sme zaradili aj návštevu izby pani Júlie, ktorá si za plnej 

podpory sociálneho pracovníka vytvorila bývanie podľa svojho vkusu a k svojej 

spokojnosti.   

Vzácna návšteva si prezrela aj  miestnosti fyzioterapeuta, kde prijímatelia majú 

možnosť rehabilitácie, alebo cvičenia.  

Predposledným na pôde zariadenia bolo stretnutie pani prezidentky  s prijímateľmi 

sociálnej služby v spoločenskej miestnosti spojené s  následnými neformálnymi  

rozhovormi s niektorými z nich. Stretnutie skončilo vzájomným odovzdaním darov 

a rozlúčkou s prijímateľmi. 

Podľa zúčastnených zamestnancov a prijímateľov zariadenia bola táto návšteva pre 

všetkých nezabudnuteľná a ako taká sa aj zapíše do histórie zariadenia. 

 

 

Mgr. Michal Petrovaj, riaditeľ 
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ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O ZARIADENÍ 

Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov Kaštieľ má vyše 50-ročnú 

históriu.  Sídli v centre mesta Stupava, v budove ranobarokového kaštieľa. V 

zariadení poskytujeme sociálne služby na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie 

z dôvodu ťažkého zdravotného postihnutia, nepriaznivého zdravotného stavu, alebo 

z dôvodu dovŕšenia dôchodkového veku fyzickým osobám, ktoré sú odkázané na 

pomoc inej fyzickej osoby. 

Poskytujeme odborné činnosti, ktorými sú: 

- pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby podľa prílohy č. 3 a v 

jej rozsahu zákona o sociálnych službách 

- sociálne poradenstvo 

- sociálnu rehabilitáciu 

- pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov 

- ošetrovateľskú starostlivosť 

-  zabezpečujeme pracovnú terapiu a záujmovú činnosť 

 obslužné činnosti: ďalšie činnosti: 

- ubytovanie - vykonávanie nevyhnutnej základnej 

- stravovanie  osobnej hygieny 

- upratovanie - poskytovanie nevyhnutného ošatenia 

- pranie, žehlenie,  a obuvi 

údržba bielizne a šatstva - úschovu cenných vecí 

 - záujmové činnosti 

  

 

ZÁKLADNÉ ÚDAJE 

Názov: Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov Kaštieľ 

Sídlo: Hlavná 13, 900 31 Stupava 

IČO: 00364193 

Zriaďovateľ: Bratislavský samosprávny kraj 

Právna forma: rozpočtová organizácia 

Zriaďovacia listina: číslo 007/2009 

Štatutárny orgán: Mgr. Michal Petrovaj, riaditeľ 
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DOMOV SOCIÁLNYCH SLUŽIEB 

V domove sociálnych služieb  poskytujeme sociálnu službu pobytovou formou  

dospelej fyzickej osobe do dovŕšenia dôchodkového veku, ktorá je odkázaná na 

pomoc inej fyzickej osoby a ktorej stupeň odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby  

je najmenej V. podľa prílohy č. 3 zákona o sociálnych službách. 

Kapacita zariadenia je 118 osôb. Služba je poskytovaná celoročne na dobu určitú a 

neurčitú. Prijímatelia sociálnej služby – muži aj ženy žijú v jedno-, dvoj- a v malej 

miere aj trojlôžkových izbách. 

počet prijímateľov DSS k 31.12.2019 113 

muži 77 

ženy 36 

veková štruktúra  

do 39 rokov 10 

40 – 62 rokov 62 

63 – 74 rokov 34 

75 – 79 rokov  4 

80 – 84 rokov  2 

85 – 89 rokov  1 

nad 90 rokov  - 

 

V súlade so zákonom o sociálnych službách poskytujeme: 

 Ubytovanie – ubytovanie je poskytované v izbách so štandardným vybavením, 

upravených podľa želania prijímateľov 

 Stravovanie – stravovanie je poskytované podľa zásad zdravej výživy, s ohľadom 

na vek, zdravotný stav a prianie prijímateľov sociálnej služby. Strava je 

poskytovaná 3-krát až 6-krát denne 
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 Pomoc pri sebaobslužných činnostiach – personál zabezpečuje prijímateľovi 

podľa jeho individuálnych potrieb pomoc a podporu pri obliekaní a vyzliekaní, pri 

presune na lôžko alebo vozík, pri vstávaní z lôžka, alebo zmeny polohy, pomoc a 

podporu pri podávaní jedla a pitia, pri priestorovej orientácií a pohybe vo 

vnútornom a vonkajšom priestore zariadenia 

 Sprostredkovanie kontaktu s komunitou – prijímatelia sociálnej služby sú 

podporovaní, aby využívali bežne dostupné služby mimo zariadenia, snažíme sa ich 

podporovať pri udržovaní kontaktov so svojim prirodzeným sociálnym prostredím 

 Sociálna rehabilitácia – prijímateľom sú ponúkané sociálno-rehabilitačné 

činnosti, ktoré smerujú k rozvoju a udržaniu schopností a zručností podporujúcich 

ich sociálnu integráciu 

 rozvoj pracovných zručností  a rôzne aktivizačné činnosti – ponúkame niekoľko 

aktivizačných činností, pomocou ktorých môžu prijímatelia rozvíjať a upevňovať 

svoje motorické, psychické a sociálne schopnosti. Plánovanie týchto aktivít je 

realizované spoločne s prijímateľmi sociálnej služby individuálne, podľa ich 

potrieb.    
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ZARIADENIE PRE SENIOROV 

V zariadení pre seniorov  sa poskytuje sociálna služba fyzickej osobe, ktorá dovŕšila 

dôchodkový vek a je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň 

odkázanosti je najmenej IV. podľa prílohy č. 3 zákona č.  448/2008 

Z.z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov 

V zariadení pre seniorov poskytujeme:  

 pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby 

 sociálne poradenstvo 

 sociálnu rehabilitáciu 

 ošetrovateľskú starostlivosť 

 ubytovanie 

 stravovanie 

 upratovanie, pranie, žehlenie a údržbu bielizne a šatstva 

 utvárajú sa podmienky na úschovu cenných vecí 

Súčasťou je aj podpora a organizovanie záujmových činnosti, spoločenského života 

a podieľanie sa na živote komunity. Zariadenie rešpektuje rozhodnutie prijímateľov 

zachovať a udržať si štýl života, organizovať si spoločenský život podľa pôvodných 

aktivít s prihliadnutím na ich fyzické a psychické možnosti. 

Počet prijímateľov k 31.12.2019 12 

muži  4 

ženy  8 

 

 

 

 

 



S t r a n a  | 7 

 

ŠPECIALIZOVANÉ ZARIADENIE 

V špecializovanom zariadení  poskytujeme sociálnu službu cieľovej skupine, ktorou 

sú plnoleté fyzické osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby, ich stupeň 

odkázanosti je najmenej V. podľa prílohy č. 3 zákona  o sociálnych službách a majú 

zdravotné postihnutie, ktorým je Parkinsonova choroba, Alzheimerova choroba, 

alebo demencia rôzneho typu etiológie. V špecializovanom zariadení  prijímateľom 

sociálnej služby počas celoročného pobytu poskytujeme: 

 pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby 

 sociálne poradenstvo 

 sociálnu rehabilitáciu 

 ubytovanie, stravovanie, upratovanie, pranie, žehlenie a údržbu bielizne 

a šatstva 

 osobné vybavenie 

 zabezpečujeme  aj aktivizačné činnosti a rôzne druhy záujmových činností 

 

Počet prijímateľov  k 31.12.2019 34 

muži 12 

ženy 22 

veková štruktúra  

do 39 rokov  - 

40 – 62 rokov  1 

63 – 74 rokov 12 

75 – 79 rokov  7 

80 – 84 rokov  4 

85 – 89 rokov  6 

nad 90 rokov  4 
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PROCES DEINŠTITUCIONALIZÁCIE 
 

V máji 2019 bola podpísaná medzi Implementačnou agentúrou Ministerstva práce, 

sociálnych vecí a rodiny SR a DSS a ZpS Kaštieľ Zmluva o spolupráci pod názvom 

Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb – Podpora transformačných tímov. 

Zmluva nám zabezpečuje skoro na dva roky   akreditované vzdelávanie pre určený 

okruh zamestnancov  a aktivity súvisiace s týmto procesom. Partnermi pre 

implementáciu podľa ustanovení zmluvy sú: 

- Rada pre poradenstvo v sociálnej práci 

- Fakulta architektúry STÚ  

- Slovenská únia podporovaného zamestnávania. 

Vzdelávanie zamestnancov začalo v júni 2019   v týchto okruhoch: 

- Riadenie a manažment zmien  sociálnych služieb 

- Základy individuálneho vzdelávania a  individuálneho prístupu v sociálnych 

službách  

- Základy štandardizácie kvality 

-  Tvorba transformačného plánu 

- Aktivizácia a príprava na prácu užívateľov 

- Podporované zamestnávanie ako súčasť podpory v komunite 

- Tvorba fyzického prostredia 

Do konca roka 2019 sa členovia transformačného tímu stretávali pravidelne 

jedenkrát v týždni k tvorbe transformačného plánu. Obsahom pracovných stretnutí 

bolo aj rozdeľovanie prijímateľov sociálnych služieb do jednotlivých domácností, 

plánovanie  personálneho obsadenia, mapovanie vhodných lokalít a hľadanie 

nehnuteľností a iné. 

Zároveň prebiehali aj stretnutia s konzultantmi, PhDr. J.Krupom, PhDr. Záhorcovou 

a Ing. Korčekom. 
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ZDRAVOTNA STAROSTLIVOST  
V ROZSAHU  
OSETROVATELSKEJ STAROSTLIVOSTI 
 
Zdravotná starostlivosť 

Zdravotná starostlivosť bola prijímateľom 

sociálnych služieb v roku 2019 poskytovaná 

formou  návštev dvoch všeobecných lekárov, ktorí 

pravidelne navštevovali naše zariadenie vo vopred  

dohodnutých termínoch, o ktorých boli 

prijímatelia vždy v dostatočnom čase informovaní.  

Všeobecní lekári poskytujú zdravotnú starostlivosť 

prijímateľom, ktorí sú rozdelení na dve odvetia zložené z dvoch oddelení. 

Ošetrovateľský úsek  v našom zariadení je rozdelený na štyri oddelenia, vo väčšine 

podľa psychického stavu prijímateľov a potreby na odkázanosť,  z toho jedno 

oddelenie tvorí Špecializované zariadenie pre ľudí s demenciou rôzneho typu  

a alzhaimerovym, alebo parkinsonovym ochorením. 

Spolupráca s lekármi funguje na veľmi dobrej úrovni, sú ochotní prísť do zariadenia 

aj mimo dohodnutých návštev, podľa vážnosti a naliehavosti aktuálneho 

zdravotného stavu, alebo požiadavky prijímateľa. Podľa potreby prebiehala aj 

telefonická komunikácia. 

Lekári majú v zariadení zriadené priestory, ktoré využívali spolu s asistenciou 

našich sestier počas návštev a ordinácií. Do roku 2019 sme ako zariadenie mali 

zriadenú jednu miestnosť, ktorá však nebola dostačujúca na taký počet 

prijímateľov v zariadení. Koncom roka 2019 sme zriadili druhú miestnosť, a tým 

vytvorili  väčší komfort pri práci obom lekárom. 

Na odporúčanie všeobecných lekárov, pri rôznych zdravotných ťažkostiach sme 

navštevovali odborných lekárov mimo zariadenia. Väčšina špecializovaných 

vyšetrení prebiehala v okresnej nemocnici NsP v  Malackách. Prijímatelia chodili na 

vyšetrenia v sprievode ošetrovateľského personálu, niektorí prijímatelia,  ktorým to 

zdravotný stav umožňoval  na odporučené vyšetrenia chodili aj sami. 

V akútnych prípadoch, pri výrazne zhoršenom zdravotnom stave, alebo pri situácií v 

stave ohrozujúcej život, sestra privolá rýchlu záchrannú pomoc čiže RZP. 
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Počas roku 2019 sme pravidelne navštevovali štyrikrát do mesiaca psychiatrickú 

ambulanciu na zdravotnom stredisku v Stupave, formou striedania štyroch 

oddelení, každú stredu v mesiaci. Transport na ambulanciu prijímateľov 

dispenzarizovaným  psychiatrom,  zabezpečovala spolupráca ošetrovateľského, 

sociálneho a technicko-prevádzkového úseku. 

Podľa potreby vykonávali kontroly a poskytovali zdravotnú starostlivosť v zariadení 

počas daného roku aj iní odborní lekári, ako urológ a chirurg. 

 

Ošetrovateľská starostlivosť 

Naše zariadenie v rámci poskytovania sociálnych služieb, poskytuje prijímateľom aj 

zdravotnú starostlivosť v rozsahu ošetrovateľskej starostlivosti podľa § 22 zákona č. 

448/2008 Z. z. o sociálnych službách. Ošetrovateľskú starostlivosť poskytujú 

prijímateľom zamestnanci, ktorí spĺňajú podmienky na výkon zdravotníckeho 

povolania podľa hore uvedeného zákona. 

V roku 2019 bolo personálne obsadených 15 miest zdravotníckych pracovníkov, 

vrátane vedúcich zamestnancov so zdravotníckym vzdelaním sestra a praktická 

sestra. Na troch oddeleniach pracujú po štyri sestry, a na jednom tri vrátane 

vedúcich  oddelenia,  na kapacitu zariadenia 118 prijímateľov. 

Výkony sestier (po vyšetreniach prijímateľov  lekármi, sestry plnili všetky pokyny a 

odporúčania lekárov): 

● príprava liekov, 

● úprava liečby po ordinovanej zmene 

● podávanie  injekcií (s.c., i.m.) 

● odbery biologického materiálu 

● pravidelné sledovanie glykemických profilov 

● prevencia dekubitov - polohovanie 

● ošetrovanie a preväzy rán 

● starostlivosť o kožu 

● meranie fyziologických funkcií (TK,P,TT,D) 

● starostlivosť o permanentný katéter 

● kolostómia 

● nefrostómia 

● podľa potreby odsávanie 
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● aplikácia bandáží 

● príprava prijímateľov na odborné vyšetrenia 

● monitoring celkového zdravotného stavu 

● komunikácia s lekármi 

 

Ošetrovateľská starostlivosť bola poskytovaná na kvalitnej úrovni, formou 

ošetrovateľského procesu riadeného internými zdravotníckymi štandardami nášho 

zariadenia – ošetrovateľského úseku. 

Súčasťou procesu je pravidelná evidencia všetkých výkonov a zmien zdravotného 

stavu, monitoring prijímateľov, denná terapia, mesačné hodnotenia z 

ošetrovateľského hľadiska každého prijímateľa do informačného systému Cygnus, 

ktorý sa v zariadení používa. Písomnou formou sa všetko eviduje do dekurzov, ktoré 

sú súčasťou ošetrovateľskej dokumentácie. 

Sestry vypracovávali  celkové anamnézy prijímateľov od prijatia do nášho 

zariadenia a vypisovali všetky potrebné dokumenty, ktoré sú súčasťou 

dokumentácie. 

Zdravotnícky personál sa pravidelne vzdeláva a obohacuje svoje vedomosti novými 

metódami v zdravotníctve v rámci procesu celoživotného vzdelávania, formou 

odborných seminárov zameraných na nové poznatky v zdravotnej a ošetrovateľskej 

starostlivosti. 

Prijímatelia  nášho zariadenia majú rôzne  typy postihnutí, vážne ochorenia 

psychického aj fyzického typu, preto je práca s nimi veľakrát náročná fyzicky aj 

psychicky. 

Zo strany nášho ošetrovateľského personálu to vyžaduje emočnú stabilitu a ako 

hlavnú vlastnosť empatiu, empatický a  individuálny prístup k prijímateľom. 

Zdravotná starostlivosť v našom zariadení počas roku 2019 bola cielená hlavne 

na liečebno-preventívnu a ošetrovateľskú starostlivosť. 

Cieľom bolo aj je zabezpečovať potreby našich prijímateľov v oblasti základných 

životných potrieb, do ktorých spadá aj komplexná 24 - hodinová  zdravotná 

starostlivosť v rozsahu ošetrovateľskej starostlivosti, vzhľadom na vážne ochorenia 

a sociálnu situáciu obyvateľov zariadenia. 



S t r a n a  | 12 

 

AKTIVIZÁCIA PRIJÍMATEĽOV 

 

Rozvoj pracovných zručností 

 

Zachovávanie zručností 

Medzinárodný deň sociálnej práce v r. 2019 oslávili sociálni pracovníci z troch 

oddelení nášho zariadenia slávnostným otvorením miestností na podporu sociálnej 

rehabilitácie a voľnočasových aktivít na 3 poschodí. Upravené priestory slúžia 

prijímateľom, aby si opätovne osvojili, alebo nadobudli nové zručnosti či už 

v starostlivosti o svoju bielizeň (pranie bielizne, vešanie a žehlenie, zašívanie 

gombíkov a oprava šatstva), alebo varenie a pečenie v kuchynke. Ďalej si 

v kuchynke môžu ohrievať jedlo v mikrovlnke a pripravovať kávu. Slúži všetkým 

prijímateľom, ktorí si chcú prísť navariť, oprať či zašportovať. 

Úspech medzi prijímateľmi má 

športová miestnosť vybavená 

pingpongovým stolom, dvoma 

rotopedmi, boxovacím vrecom, 

činkami a elastickými gumami na 

naťahovanie.  

Prijímatelia k otvoreniu 

miestnosti pristupovali so 

zvedavosťou a živo sa zaujímali 

o harmonogram činností. Taktiež 

ich čakalo pohostenie v podobe 

koláčov napečených prijímateľmi 

z oddelenia L1, slaný snack, káva, čaj.  

Prínosom by mala byť vzájomná interakcia medzi prijímateľmi z rôznych oddelení, 

nadobudnutie nových zručností, zachovanie si už nadobudnutých zručností, 

spolupráca, zlepšenie si fyzickej kondície. 

Vybavenie miestností na podporu sociálnej rehabilitácie a voľnočasových aktivít so 

zameraním na šport a oddych bolo podporené Ministerstvom práce sociálnych vecí 

a rodiny SR a Bratislavským samosprávnym krajom.  
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Zamestnávanie prijímateľov sociálnych služieb v DSS a ZpS Kaštieľ - aktivačná 

činnosť formou dobrovoľníckej služby 

Už v roku 2018 sa prijímatelia sociálnej služby zúčastňovali dobrovoľnej aktivačnej 

činnosti s cieľom osvojenia si pracovných návykov a zručností a získania praktických 

skúseností, ktoré by využili na otvorenom trhu práce. V roku 2019 sme v tomto 

úspešnom procese pokračovali. Štyria prijímatelia sa zaevidovali ako uchádzači 

o zamestnanie a zúčastňovali sa dobrovoľnej aktivačnej činnosti. Pravidelne denne 

počas 6-tich mesiacov, počnúc mesiacom máj, odpracovali 20 hodín týždenne, 

napr. ako pomocný záhradník, pomocná šiška, upratovačka. Jeden z prijímateľov, 

ktorý 6-mesačný proces začal ešte v r.2018 si úspešne našiel zamestnanie mimo 

zariadenia, v ktorom pokračuje. 

 

Profesia Day′s 

V marci 2019 sa prijímatelia DSS a ZpS Kaštieľ Stupava zúčastnili na festivale 

pracovných príležitosti – známom podujatí Profesia Day′s. Viedli rozhovory 

s rôznymi zamestnávateľmi, ktorí nám sprostredkovali kontakt na managment, aby 

sme sa dohodli na možnej  vzájomnej spolupráci. Pani PhDr.Záhorcová, ktorá 

s nami už druhý rok spolupracuje,  sa s nami stretla na trhu práce a zabezpečila 

nám možnosť diskusie s organizátorkou akcie a tým sme získali opäť kontakty na 

potenciálnych zamestnávateľov.  

 

 



S t r a n a  | 14 

 

Formy sociálnej rehabilitácie 

 

Prezentácia na BSK 

Dňa 14.6.2019 sme sa zúčastnili na prezentácii nášho zariadenia na úrade 

Bratislavského samosprávneho kraja  počas rokovania zastupiteľstva. Po  predošlej 

skúsenosti, kedy sme zistili o aký druh našich prác majú ľudia záujem, sme 

tentokrát vsadili na bežné, praktické a hlavne ekológiu podporujúce výrobky. Tie 

sme od januára tvorili a vyrábali v našich tvorivých dielničkách v rámci rozvoja 

pracovných zručností prijímateľov a tiež dobrovoľnej aktivačnej činnosti. 

Prezentovali sme sa rôznymi  prácami 

našich prijímateľov:  od tkaných kobercov, 

utkaných dizajnových tašiek, levanduľových 

vrecúšok, skladacích nákupných tašiek, 

ručne maľovaných hodvábnych šatiek, 

fotoalbumov z ručného papiera, 

kuchynských chňapiek a ekologických  

obrúskov  na balenie potravín,  vrecúšok  

na chlieb, pečivo, desiatu z včelieho vosku. Pri prezentácii boli na úrade prítomní  

i prijímatelia, pre ktorých odmenou bol záujem poslancov o diela, ktoré s radosťou 

a chuťou do práce vytvorili. 

 

Trojkráľové divadlo   

Aj v januári 2019 sme v našom zariadení tak, ako minulé roky usporiadali 

Trojkráľové divadlo s hudbou a spevom. Nacvičili sme novú dramaturgiu celého 

vystúpenia, ale aj koledy. Zapojili sme prijímateľov, ktorí už vystupovali 

niekoľkokrát, ale prizvali sme aj nových, ktorí do nášho zariadenia prišli nedávno. 

Keďže sme  domov sociálnych služieb, kde je veľa prijímateľov na vozíku, alebo 

inak pohybovo hendikepovaných, prišli  sme tentokrát s myšlienkou, že herci budú 

vybratí práve z tejto skupiny. A tak sme na vozíku mali svätú Máriu aj Jozefa a aj 

Troch kráľov – všetci to zvládli výborne a tešili sa, že môžu svojim vystúpením 

potešiť ostatných. 

Auditórium bolo plné. Prijímatelia sa potešili z Trojkráľovej zvesti, pripomenuli si 
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ako beží čas a s ním aj rôzne zvyky, ktoré si, najmä starší, pamätajú zo svojej 

mladosti. Na záver, ako sa patrí pri ukončení cirkevného Vianočného času sme 

zaspievali Tichú noc.  

 

Deň Zeme 2019 

Brigáda ku Dňu Zeme sa tak ako 

v meste Stupava, aj v našom 

zariadení stáva dobrou tradíciou. 

Keďže nám na okolí, v ktorom 

žijeme záleží, stretli sme sa 

spoločne s prijímateľmi zo všetkých 

oddelení a Špecializovaného 

zariadenia 25.apríla na nádvorí 

zariadenia a rozdelili sme si úlohy: 

niekto mal na starosti úpravu 

priestorov okolo budovy, iní zase 

zbieranie odpadkov, alebo 

revitalizáciu zelene na nádvorí. Po 

dobre vykonanej práci sme si posedeli spoločne a doplnili tekutiny a potrebné 

minerály pitným režimom. Planétu mame len jednu, a preto je dôležité sa o ňu 

starať a chrániť si ju aj tým, že si dáme záležať na našom okolí! 

 

Sobotňajšie stretnutie s rodinnými príslušníkmi, priateľmi a známymi v Kaštieli 

Stalo sa tradíciou nášho zariadenia, že pozývame na spoločné stretnutie aj 

rodinných príslušníkov, alebo známych našich prijímateľov. 

Minulý rok sme pre nepriazeň počasia  termín  posúvali, no v sobotu  8.6.2019 bolo 

počasie akurátne.  

Stretnutie sa konalo na nádvorí  stupavského Kaštieľa. Pri  spoločnom 

posedení, príjemnej konverzácii a občerstvení, o ktoré sa postarajú vždy všetky 

zúčastnené strany, sme chceli  podporiť a udržať  nielen  rodinné, ale  všeobecne 

dobré medziľudské vzťahy. 
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Tentokrát sa opekali klobásky a ako každý správny hostiteľ sme pripravili aj niečo 

navyše, guláš – paprikáš zo špekáčikov.  Túto časť pohostenia sme pripravili 

spoločne s prijímateľmi dopoludnia a popoludní už si všetci mohli pochutnávať. 

Vzduchom sa šírila  vôňa dobrého jedla 

do celého okolia.  Šikovné  prijímateľky 

„cukrárky“ pod vedením personálu 

špecializovaného zariadenia  napiekli aj 

koláčiky. Ako každý rok priniesli domáce 

dobroty aj hostia, o tie je vždy najväčší 

záujem, domáce je domáce. Pani 

Debnárová, ako i po minulé roky, 

priniesla svoje vyhlásené torty.   

Pevne veríme, že takéto stretávanie  má význam pre všetkých zúčastnených –  

príjemná atmosféra, pocit pospolitosti, nikto nebol sám.  

Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli svojou prácou a voľným časom k tomuto 

stretnutiu. Hlavne však   hosťom, že  priniesli dobrú náladu a prispeli k  príjemne 

strávenému sobotňajšiemu popoludniu nielen svojich blízkych, ale nás všetkých.  

 

Radničkine trhy 2019 

V dňoch 13. a 14. 9. 2019 sa pred 

Primaciálnym palácom v Bratislave 

konali Radničkine trhy, ktoré sú 

zamerané na aktivizáciu, podporu 

a pomoc ľuďom so zdravotným 

postihnutím v spolupráci s agentúrou 

podporovaného zamestnávania.  

Zúčastnili sme sa na ňom aj v tomto 

roku, náš stánok bol skutočne bohatý 

a odzrkadľoval  celoročné  úsilie našich 

prijímateľov v tvorivých dielňach.  Ako 

aj minulý rok, aj v tomto sme získali 

ocenenie. Tentokrát to bolo za 
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inovatívny a ekologický prístup v kategórii výrobok – vrecúška a obrúsky z včelieho 

vosku.   Cenu sme si prevzali na slávnostnom galavečere v Zrkadlovej sieni 

Primaciálneho paláca. Do tejto aktivity sa  v rámci týchto dvoch dní  veľmi aktívne 

zapájali i prijímatelia, striedali sa s personálom pri našom stánku, pomáhali pri 

stavaní a montáží stánkov, pri obsluhe s občerstvením a napokon aj pri účasti na 

galavečere, kde konečne mali možnosť byť krásne, spoločensky oblečení, upravení, 

s dôstojným vystupovaním v spoločnosti.  

 

Čo si kto navarí, nech si aj zje...  

S týmto úmyslom sme odštartovali naše prvé a dúfam, že nie posledné stretnutie 

krúžku varenia.  Ako  prvý recept sme si zvolili zemiakové placky, pre jeho 

jednoduchosť i finančnú nenáročnosť. Našlo sa 5 prijímateľov sociálnej služby, 

ktorí sa rozhodli podieľať na nákladoch, ale, čo je dôležitejšie, aj priložiť ruku 

k dielu. Spoločne očistili a nastrúhali zemiaky a pridali všetko potrebné, aby vznikla 

voňavá zemiaková placka, presne taká, akú si všetci pamätáme z domu. Čo sme 

napiekli, to sme aj zjedli a čo 

sme nevládali, to sme si 

pobalili na neskôr, alebo na 

ponúknutie pre kamarátov. 

Strávili sme spoločne veselé 

doobedie.  

Po úspechu úvodných 

zemiakových placiek v 

auguste by bola veľká škoda 

nepokračovať. Spoločne 

zisťujeme, že „ ešte som to 

neskúšal“ neznamená to isté 

ako „ja to neviem“ a čo mi 

nejde na prvýkrát, treba len 

skúsiť znovu.  Snaha a trpezlivosť bola doteraz vždy odmenená chutným výsledkom. 

Zatiaľ to okrem placiek boli palacinky, lievance a niekoľko druhov koláčov. Zistili 

sme aj, že „lepšie chutí, ak sa rozdelíš“ a s patričnou hrdosťou dávame svoje 

„výtvory“ ochutnávať kamarátom.  Niektorí členovia krúžku sú už stabilní, niektorí 
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sa obmieňajú, ale naše stretnutia sú vždy príjemné a zábavné. Určite budeme 

pokračovať, ešte je veľa sladkých aj slaných receptov, ktoré chceme vyskúšať. 

Každá nadobudnutá zručnosť sa nám jedného dňa totiž môže zísť. 

 

 

Vianočná výzdoba 

Už od začiatku decembra sme v našom zariadení začali s vianočnou výzdobou. 

Najprv sme si vyzdobili okná vločkami z papiera. Prijímatelia trpezlivo a s láskou 

vyrábali za pomoci opatrovateliek snehuliakov, hviezdy, ikebany, vyzdobili jedáleň, 

chodby zariadenia  a  nástenky. Nakoniec vyzdobili spoločne vianočný stromček. 

Niektorí prijímatelia si zútulnili izby vianočnou výzdobou. Aj keď nie všetci môžu 

byť so svojimi najbližšími počas sviatkov, snažíme sa im sviatočné chvíle čo najviac 

spríjemniť. 

 

 

Vianočné pečenie s Nadáciou Orange 

Vďaka viac-menej nečakanému úspechu v projekte „Darujte Vianoce“  Nadácie 

Orange sme mohli nakúpiť poriadne množstvo surovín na pečenie vianočných 

koláčikov. Pečenie aj jedenie sa potom realizovalo v niekoľkých etapách za  

aktívnej účasti viacerých prijímateľov. To, že väčšinu ľudí baví jesť koláčiky, nás 

neprekvapilo. Príjemným prekvapením však bolo, koľko ľudí  je ochotných priložiť 

ruku k dielu (a miestami si ju aj poriadne zašpiniť). Znamená to, že jedným 

z novoročných predsavzatí  bude intenzívne pokračovať v spoločnom kuchtení 

hocičoho dobrého, na čo zoženieme suroviny.  Všetky získané zručnosti sa nám 

určite zídu a okrem toho je to naozaj príjemne strávený čas. 

 

Tradičné podujatia 

 

Papučák po novom 

V minulom roku sme sa v našom zariadení rozhodli ukončiť obdobie fašiangov 

netradične.  Tradičný  „papučák“  sme sa rozhodli poňať nielen ako tanečnú zábavu 

v maskách. Keďže k nám prichádzajú noví prijímatelia stále nižšieho veku, zmenili 
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sme klasickú tanečnú zábavu na oldies diskotéku.  Už po druhý raz  k nám zavítal p. 

Andrej Kratochvíl – DJ Krto, ktorý zahral na počúvanie aj do tanca. Priniesol 

dokonca svetelné efekty, ktoré vytvorili 

atmosféru naozajstnej diskotéky. Túto službu 

nám poskytol bez nároku na honorár, za čo mu 

ďakujeme.  

Niektorí prijímatelia prišli v maskách, niektorí 

nie, ale bavili sa  výborne všetci bez rozdielu. 

Prišla Pippi Dlhá Pančucha spolu s klaunom, 

žabkou, myškou...Nechýbal ani arabský šejk, 

indián, či elegantná dáma.  Tí, ktorí mali 

záujem, mohli sa odfotiť vo fotokútiku aj 

s humornými rekvizitami. Mnohých veľmi potešili aj piesne, ktoré si mohli dať 

zahrať na želanie.  Vytancovaní, unavení ale spokojní, sa po niekoľkých hodinách 

po spoločnom uprataní jedálne pobrali na izby. Tešili sa aj z prísľubu ďalšej Oldies 

party s „našim“ DJ - om. 

 

Mozog nie je iba rozum 

V týždni od 11. do 15.3. 2019 sa naše zariadenie znovu zapojilo do medzinárodnej 

akcie Týždeň mozgu.  Okrem pravidelných skupín trénovania pamäti (Nezábudka, 

Senior a Junior), na ktorých sa zúčastnilo  35 našich obyvateľov zo všetkých 

oddelení, sme privítali aj 27 hostí z DSS Rosa, Rozsutec, Báhoň a Plavecké 

Podhradie.  Spoločne sme si 

zacvičili, prevetrali pamäť 

a slovnú zásobu, aj sa pekne 

porozprávali. V duchu hlavnej 

myšlienky „Mozog nie je iba 

rozum“ sme hovorili aj 

o našich pocitoch, emóciách, 

vzťahoch  a duševných 

potrebách, pretože nič z toho 

by bez fungujúceho mozgu 
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nebolo možné. Nechýbalo ani tradičné stretnutie pri vypĺňaní pracovných listov 

a záujemcovia mali počas celého týždňa možnosť na pokračovanie sledovať 

dokumentárny seriál „Mozog v akcii“ z dielne National Geographic. Zapojenie do 

Týždňa mozgu je pre naše zariadenie už tradíciou, ale snažíme sa samozrejme aj 

o to, aby sme nášmu mozgu venovali náležitú pozornosť počas celého roka, preto 

budú ústne i písomné tréningy pamäti pre všetkých záujemcov prebiehať aj 

naďalej. 

 

Najmilší koncert „deti našich zamestnancov“ 

Dňa 13.12.2019 sme opäť pripravili pre našich prijímateľov najmilší koncert, kde 

vystupovali deti našich zamestnancov. Deti sa veľmi tešili, že našim prijímateľom 

môžu opäť ukázať, čo všetko sa v škole a škôlke naučili a ukázať talent. Deti 

spievali, hrali na klavíri, husličkách a recitovali. Prijímatelia si vypočuli hlavne 

vianočné pesničky a koledy a hrali sa aj pesničky na želanie. Deti potom každému 

rozdali vianočné koláčiky a celú predvianočnú atmosféru sme spoločne s 

prijímateľmi zakončili koledou Tichá noc pri zapálených sviečkach. Boli aj slzičky. 

Veľká vďaka milé deti, koncert sa nám veľmi páčil.  
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Župné Vianoce 

14.decembra sme sa zapojili do Župných Vianoc, ktoré organizovalo Mesto Stupava 

v spolupráci s Bratislavským samosprávnym krajom. Nemali sme síce svoj stánok na 

námestí pred kostolom, ale otvorili sme kaštieľsku  kaplnku, v ktorej sme 

prezentovali naše zariadenie. Priblížili sme trošku  niečo zo života a činností našich 

prijímateľov a informovali o poskytovaných sociálnych službách. Vystavovali sme  

práce, ktoré tvoria  prijímatelia v tvorivých dielňach a rôznych terapeutických 

aktivitách.   Ich kúpou mohla verejnosť podporiť ďalšie pracovné a tvorivé činnosti  

v kaštieli.  

V rámci projektu Nadácie SPP Opora sme podporili  záujem p. Hebelku   

o maľovanie obrazov.  počas  Župných Vianoc v kaplnke sme prezentovali výstavu 

jeho prác, o ktoré bol naozaj záujem.  

 

Podpora pri zapojení sa do spoločenského života 

 

Aprílová tancovačka v DSS Rosa 

Z denného stereotypu nás vytrhla akcia s názvom: Aprílová tancovačka, ktorá sa 

konala v DSS Rosa 10.04.2019 a my sme nemohli na nej chýbať. Počas cesty zo 

Stupavy do Bratislavy nám síce popršalo, no vôbec nás to neodradilo. Doobedie sme 

si užívali v spoločnosti iných prijímateľov z rôznych  domovov sociálnych služieb. 

Zahrali sme si rôzne formy tanečkov, či už v skupine alebo vo dvojiciach. V DSS 

Rosa nás príjemne pohostili a nesmela chýbať ani kávička. Určite radi prijmeme 

pozvanie aj nabudúce.  

 

Dobrovoľnícka aktivita v Slobode zvierat 

4.4.2019 sme sa po zimnom období znovu zúčastnili dobrovoľníckej aktivity v útulku 

Slobody zvierat v Dúbravke.  Prechádzka lesom dopadla dobre, pridelených psíkov 

sme zvládli – možno aj vďaka tomu, že každý mal dve vodítka.  Museli sme 

skonštatovať, že tak,  ako niektorým ľuďom, ani týmto psíkom sa asi nedostalo v 

živote riadnej výchovy. Ich ťažké životné osudy sa podpísali aj na ich správaní. Boli 

sme však radi, že sme im umožnili trochu sa prevetrať.  Zároveň sme si uvedomili, 

že po období zimnej pasivity by sme mali popracovať na svojej kondičke.  
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V stredu, 7.8. sme po dlhšej pauze 

(spôsobenej dovolenkami a horúcim 

počasím) znovu navštívili útulok 

Slobody zvierat. Boli sme radi, že sme 

mohli niekoľkým ich štvornohým 

zverencom dopriať trošku pohybu 

v prírode. Ten nezaškodil ani nám. 

Sem tam sme síce mali problém sa so 

psíkmi dohodnúť, akou rýchlosťou 

a ktorým smerom bude prechádzka 

pokračovať, ale pravidelne sme ich 

podplácali granulami a škrabkaním 

a tak sme sa nakoniec do cieľa (resp. 

na štart) dostali. Počas cesty sme 

spomínali na minulé výlety a plánovali tie budúce. 

 

Športové hry v Plaveckom Podhradí 

Už 14.ročník organizoval DSS Plavecké Podhradie športové hry, ktoré sa pre nás 

stali tradíciou. 6 prijímateľov nášho zariadenia so sprievodom sociálnych si 3.júla 

2019 spríjemnili všedný deň stretnutím sa s prijímateľmi z rôznych DSS v rámci 

Bratislavského samosprávneho kraja 

a Trnavského kraja. K pravidelnému 

rituálu patrí vypúšťanie balónov s 

tajným želaním, ktorým sa začínal 

športový deň. Čakali nás rôznorodé 

športové disciplíny, v ktorých sa 

každý snažil byť najlepší. Priateľská 

atmosféra panovala počas celého 

dňa. DSS Plavecké Podhradie nás 

vždy milo a bohato pohostí a 

tentokrát to nebolo inak. Svoje tanečné schopnosti mohol každý predviesť po 

dobrom obede a vystúpení mladých a talentovaných speváčok z Malaciek. Z 
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Plaveckého Podhradia sme odchádzali okolo 14-tej hodiny s krásnym diplomom a 

cenami, ktorými odmenili našich športových nadšencov. 

 

Výlet do ZOO 

V pekný prázdninový deň 12. augusta sme sa rozhodli s našimi prijímateľmi vyraziť 

za novými zážitkami do neďalekej ZOO v Bratislave. Hneď po vstupe do areálu ZOO 

sme sa zabavili pri maketách zvierat, kde sme si spoločne urobili zopár vtipných 

fotografií na pamiatku. Počas príjemnej prechádzky sme mali možnosť vidieť 

zvieratá ako napríklad medveďa, tigre, levy, žirafy a mnohé ďalšie zvieratá žijúce 

v tejto ZOO. Najviac nás ale zaujal pavilón opíc, kde sme mali možnosť vidieť veľké 

orangutany, ktoré sa nás vôbec nebáli a tak ako to býva i vo voľnej prírode, radi sa 

nám predviedli, skákali a šantili. Ocenili sme bezbariérový prístup v tomto pavilóne 

a tak sme mali všetci možnosť 

pozrieť si zblízka zvieratá. Po 

peknej prechádzke sme sa 

spoločne občerstvili dobrou 

kávičkou a jedlom v areáli 

záhrady. Spoločnosť nám 

robili krásne plameniaky. Pred 

odchodom zo ZOO sme si 

urobili spoločnú fotku a plní 

príjemných zážitkov z výletu 

sme sa vrátili domov. 

 

Deň otvorených dverí v Impulze 

Dňa 7. 5. 2019  sme boli pozvaní na Deň otvorených dverí v rehabilitačnom 

stredisku  Impulz v Bratislave-Petržalke. Na návšteve sa zúčastnilo 6 prijímateľov 

sociálnych služieb a 2 sociálni pracovníci.  V tomto zariadení poskytujú služby 

mentálne postihnutým prijímateľom, čomu zodpovedal  aj ich program a možnosti 

uplatnenia v kreatívnych činnostiach.   Mohli sme si vyskúšať výrobu sviečok, tvorbu 

tlače pohľadníc – pozdravov z Bratislavy a aj obrazové a farebné vnímanie 

predmetov prostredníctvom modernej digitálnej technológie na veľkej dotykovej 
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obrazovke. Keďže aj u nás poskytujeme služby mentálne postihnutým 

prijímateľom, boli tieto workshopy pre nás inšpiráciou. 

 

Pestrý deň v DSS Rozsutec 

Príjemné športové dopoludnie sme 13.06.2019 strávili na Železnej studienke 

v Bratislave. DSS Rozsutec  pripravil bohatý program pre zariadenia sociálnych 

služieb Bratislavského samosprávneho kraja. Prijímatelia mohli otestovať svoje 

fyzické a vedomostné schopnosti v nácviku orientácie, hodom petangovou guľou, 

nácvik hasenia do určeného cieľa, vyskúšanie si prvej pomoci a otestovanie svojich 

vedomostí na náučnom lesnom chodníku. V rámci disciplíny, ktorá bola zameraná 

na orientáciu svetových strán sme získali plusové bonusové body, keďže sa nám 

podarilo naučiť básničku. Báseň sme si prerozdelili, úspešne sme ju spoločne 

dokázali zarecitovať a hlavne nám aktivita priniesla veľa radosti a smiechu. Po 

zvládnutí športových disciplín nás DSS Rozsutec príjemne pohostil. Na záver sa 

družstvo DSS Kaštieľ tešilo zo získaného ocenenia a s krásnymi spomienkami sme 

opúšťali Partizánsku lúku.  

 

11.ročník  medzinárodnej speváckej súťaže v Sološnici   

Dňa 9.10.2019 sme sa opäť, ako každý rok, zúčastnili speváckej súťaže v Sološnici, 

ktorá  je stretnutím pri ľudovej piesni  ,,Spievajme na ľudovú nôtu“ a organizuje ju 

DSS Plavecké Podhradie.  

Tento rok to bol už 11.ročník súťaže s medzinárodnou účasťou. Naši ,,speváci“ sa 

na súťaž veľmi tešili, s radosťou sa učili nové piesne a počas roka skladali nový 

súťažný repertoár.  

V Sološnici sa odprezentovalo  17 zariadení sociálnych služieb, z toho dve z Poľska 

a jedno zariadenie z Čiech. Prijímatelia všetkých zariadení spievali a tancovali  

s veľkou radosťou a nadšením, tešili sa z ocenenia potleskom ostatných účastníkov.   
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Špecializované zariadenie 

Aktivizácia v Špecializovanom zariadení má iný charakter. Denný program je 

prispôsobený preferenciám prijímateľa, v súlade s jeho individuálnymi potrebami a 

individuálnym plánom. Každý deň je to mix ručných prác, cvičenia, hudby, 

rozhovorov i neverbálnej komunikácie – všetko s cieľom podporiť kontakt s realitou, 

komunikáciu, pozornosť, motoriku, slovnú zásobu, uspokojiť sociálne potreby 

a príjemne stráviť čas. 

Hlavne vzájomné sociálne kontakty a zážitok spoločenstva považujeme za veľmi 

prínosné aj v pokročilom štádiu ochorenia.  Aj osoby s poruchami orientácie majú 

totiž sociálne potreby, ktoré nesmieme zanedbávať. Našim cieľom je, aby sa počas 

dňa zdržiavali v izbách len prijímatelia, ktorí si to vyslovene želajú, alebo im 

zdravotný stav iné neumožňuje. 
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 V našom aktivizačnom programe nechýbajú kognitívne rehabilitácie, aktívna 

i pasívna muzikoterapia, ergoterapia, biblioterapia, canisterapia – všetko 

prispôsobené  špecifickým potrebám našich prijímateľov.  Prvky trénovania pamäti 

sa však snažíme vnášať do všetkého, čo nám vypĺňa deň – od návštevy bohoslužieb 

až po hranie spoločenských hier. Pri výbere aktivizačných činností sa nám totiž 

postupom času osvedčili najviac práve tie bežné, každodenné. 

Vzácnym druhom terapie bývajú aj pravidelné návštevy Clowndoctors. Za 

obyvateľmi špecializovaného zariadenia chodievajú pravidelne už od roku 2015.    

Takmer všetci sa vždy tešíme na ich návštevu. Každému sa prihovoria, zažartujú, 

zaspievajú a často aj zatancujú.  Reakcie prijímateľov sociálnej služby bývajú viac 

ako pozitívne, mnohokrát aj veľmi dojímavé a prekvapujúco adekvátne.  Aj tí, ktorí 

z dôvodu svojho ochorenia už nie sú celkom v kontakte s realitou, sa usmievajú, 

tlieskajú.  Toľko koncentrovanej pozitívnej atmosféry zažívame len s nimi.  

V roku 2019 navštívili Špecializované zariadenie 8-krát, vždy si pripravili aktuálnu 

tému, ktorej sa venovali v rozhovoroch, alebo pri hraných scénkach, napr. 

veľkonočné stretnutie, plesové, s jarnou tematikou, čerešňové a tradičné vianočné. 
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ĽUDSKÉ ZDROJE 

 

V r. 2019 bol počet všetkých zamestnancov podľa platnej organizačnej štruktúry 

111,5. Všetci boli zamestnani v hlavnom pracovnom pomere. Rok sa vyznačoval 

pokračujúcim trendom vysokej fluktuácie. Pracovný pomer ukončilo 30 

zamestnancov, nastúpilo 31 nových pracovných síl. 

V roku 2019 sme pokračovali vo vzdelávacom procese zamestnancov v dvoch 

oblastiach: odbornom zvyšovaní profesnych zručností (vzdelávanie v Centre Memory 

venované starostlivosti o prijímateľov s demenciou, pravidelné stretnutia 

ošetrovateľského personálu...) a zároveň v oblasti procesu deinštitucionalizácie – 

zamestnanci sa zúčastnili na seminároch zameraných na riadenie a manažment 

zmien v sociálnych službách v procese DI, podpore zamestnávania a tvorbe 

fyzického prostredia. V tomto procese boli zamestnancom k dispozícii aj supervizné 

stretnutia. 

V rámci noviniek v oblasti sociálneho zabezpečenia sme od začiatku roka 2019 

poskytli zamestnancom príspevok vo výške 2% hrubej mzdy k doplnkovému 

dôchodkovému sporeniu. Ďalším benefitom je poskytovanie odmeny pri príležitosti 

životného jubilea 50 rokov a 60 rokov zamestnanca až do výšky funkčného platu 

v závislosti od dĺžky pracovného pomeru. 

Pravidelne, ako každý rok navrhujeme zamestnancov na ocenenie v oblasti 

sociálnych služieb, ktoré organizuje Bratislavský samosprávny kraj. V roku 2019 boli 

ocenení: p. Mária Lachkovičová za dlhoročnú, viac ako 40-ročnú prácu voblasti 

ošetrovateľskej starostlivosti, p. Mgr. Gabriela Slezáková za dlhoročnú prácu pri 

poskytovaní sociálnych služieb v oblasti zabezpečovania kvality poskytovania tejto 

služby, p. Magdaléna Hehejíková za dlhoročnú prácu a za vynikajúce pracovné 

výsledky v oblasti zabezpečovania sociálnych služieb a p. Mgr. Kristína Balúchová 

Timková (bývalý zamestnanec) za osobný a ľudský prístup v oblasti práce so 

zdravotne postihnutými a za viacročné dobrovoľníctvo v oblasti sociálnych služieb. 

V decembri na pozvanie riaditeľky odboru sociálnych vecí PhDr. Marici Šikovej 

prebehlo v divadle Aréna stretnutie predsedu Bratislavského samosprávneho kraja 

Mgr. Juraja Drobu, MBA, MA so zamestnancami  všetkých 14 zariadení sociálnych 

služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti bratislavskej župy, pod názvom Vianočné 
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zvonenie.  DSS a ZpS Kaštieľ reprezentoval tím 30 zamestnancov aj s riaditeľom 

zariadenia. V rámci pripraveného scenára bolo každé  zariadenie predstavené 

krátkou audiovizuálnou prezentáciou s príslušným komentárom, ktoré vystihovali 

prácu a poslanie jednotlivých zariadení sociálnych služieb. Prestávky medzi 

prezentáciami spestrili tanečné a hudobné vystúpenia. Predvianočné stretnutie 

pokračovalo neformálnym pohostením zamestnancov jednotlivých zariadení pri 

kapustnici a vianočných koláčoch. 
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PREVÁDZKOVO – TECHNICKÉ ZABEZPEČENIE 

 

V roku 2019 sme pokračovali v zabezpečovaní bežnej údržby budovy zariadenia. 

Odborné opravy boli zabezpečované dodávateľsky, napr.  opravu osobného výťahu 

aby aj naďalej bol v prevádzky schopnom stave (bola uskutočnená výmena trakčnej 

kladky, výmena axiálneho ložiska a pružín na lanách). Oprava bola organizovaná 

tak, aby výťah bol mimo prevádzku maximálne tri hodiny. 

Aj v roku 2019 sme zabezpečili maľovanie vnútorných priestorov budovy. Potrebné 

bolo vymaľovať kuchyňu, jedáleň, chodbu na prízemí, najväčšie oddelenie 

v zariadení  aj s rekonštrukciou jednej kúpeľni na tomto oddelení.     

Keďže zariadenie má vlastnú plynovú kotolňu, ktorá slúži od roku 2002, je potrebné 

každý rok vykonať v kotolni väčšie opravy ako každoročné OP a OS zariadení. 

Dodávateľsky  sme v roku 2019 vymenili : 

- systém MaR Buderus pre riadenie kotlov na výrobu TUV a UK 

- opotrebovanú izoláciu rozvodu UK v priestoroch kotolne 

- opotrebované horákové trubice na kotli č. 3 

Vodovodné potrubia sú vo väčšej časti budovy v pôvodnom stave od roku 1962, 

preto často prichádza k rôznym havarijným situáciám. V roku 2019 na viacerých 

miestach vodovodné potrubie popraskalo v priestoroch pod kuchyňou. Bez toho, 

aby bola kuchyňa odstavená, sme poruchu počas noci odstránili.     

Pravidelne je potrebné modernizovať aj   priestory jednotlivých izieb, v minulom 

roku boli vybavené novými posteľami, skriňami a iným zariadením.    

Tak ako každý rok sme sa starali aj o čistotu okolia Kaštieľa v parku- pravidelné 

kosenia, zbieranie rôznych nečistôt, údržba zelene, likvidácia popadaných drevín. 
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STRAVOVANIE 

 

V  roku 2019 pokračoval proces postupnej modernizácie kuchyne, v rámci ktorého 

bol zakúpený napr. nový krájač zeleniny s príslušenstvom.  

Staré antikorové a plastové drobné kuchynské vybavenie  postupne bolo nahradené  

novým nerezovým. Zároveň boli vymenené  staré drevené police a nahradené 

novými nerezovými regálmi na odkladanie kuchynského príslušenstva. 

Pokračovalo sa aj vo výmene starých smaltovaných nádob na prepravu stravy za 

nové nerezové.  

Aj  v roku 2019 sme sa snažili opäť rozšíriť sortiment podávaných jedál – 

zamestnanci kuchyne cez stravovaciu komisiu alebo radu prijímateľov reagujú na 

požiadavky prijímateľov a snažia sa podľa možností zaradiť do jedálneho lístka nimi 

navrhované jedlá. V lete sa zameriavame na prípravu nových zeleninových jedál, 

alebo ovocných a zeleninových šalátov na olovrant. Aby sa varilo zdravšie nahradili 

sme pri zahusťovaní polievok múku tzv. hrachovým základom. 

Podávanie stravy je individuálne prispôsobené odkázanosti prijímateľov sociálnej 

služby, buď samostatne, alebo s obsluhou. 
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EKONOMIKA 

 

Rozpočet organizácie na rok 2019 bol schválený zastupiteľstvom BSK dňa 

14.12.2018 na základe Uznesenia zastupiteľstva BSK č.101/2018. 

Organizácia používala a aj používa rozpočtované prostriedky prioritne na alokované 

náklady (mzdy a nevyhnutné prevádzkové náklady, t.j. energie, vodné, stočné 

a podobne). 

Pri hospodárení s limitom finančných prostriedkov rozpočtu organizácia dodržiava 

zákon NR SR č.523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov a zákona NR SR č.583/2004 o rozpočtových 

pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

a všetkých ostatných zákonov vzťahujúcich sa k predmetu činnosti zariadenia. 

Pri nakladaní s finančnými prostriedkami dodržiavame zásady maximálnej 

hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti. 

Úpravy medzi jednotlivými položkami rozpočtu boli v priebehu roka v kompetencii 

štatutárneho zástupcu organizácie. Úpravy rozpočtu týkajúce sa zvýšenia resp. 

zníženia rozpočtu spadajú do kompetencie zriaďovateľa. 

 

Prehľad čerpania rozpočtu v roku 2019 
 

    Schválený Upravený     

rok    rozpočet rozpočet Skutočnosť  % plnenia 

2019 príjmy 469 195,00 471 322,04 495 630,89 105,16 

  prenáj.budov a priest.(212003) 348,00 348,00 348,00 100,00 

   predaj služieb (223001) 452 071,00 452 071,00 469 493,91 103,85 

  stravné (223003) 14 376,00 14 376,00 12 815,02 89,14 

  vratky (292017) 0,00 0,00 10 704,06  

             dary, granty (311,453) 2 400 3 250,00 1 650,00 50,77 

 aktiv.práce,aktív.zálohy (312001) 0,00 1 277,04 619,90 48,54 

  výdavky 3 115 984,64 3 327 754,06 3 131 629,26 94,11 

   mzdy (610 KZ41, KZ111) 1 257 532,00 1 417 332,78 1 414 953,68 99,83 

  odvody (620 KZ41, KZ111) 465 786,50 506 086,39 487 925,26 96,41 

  cestovné náhrady (631 KZ41) 850,00 542,88 453,49 83,53 

  energie (632 KZ41) 157 227,00 157 227,00 145 398,23 92,48 

  materiál (633 KZ41, KZ111) 335 090,00 343 528,16 331 958,58 96,63 

  dopravné (634 KZ41) 3 470,00 3 470,00 3 083,76 88,87 

  rutinná a štand. údržba (635 KZ41) 77 367,00 72 633,42 71 379,47 98,27 

  prenájom (636 KZ41) 3 601,00 3 618,40 3 618,40 100,00 

  služby (637 KZ41, KZ111) 67 741,00 68 766,89 64 207,34 93,37 
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  transfery (640 KZ41) 18 025,50 17 228,50 15 622,00 90,68 

 rekonštr.a moderniz. (717002 KZ41) 0,00 142 505,18 0,00           0,00 

 stroje a zariadenia (713004,05 KZ46) 0,00 7 175,00 7 175,00 100,00 

 rekonštr.a moderniz. (717002 KZ46) 726 894,64 284 389,46 284 389,46 100,00 

 rekonštr.a moderniz. (717002 KZ52) 0,00 300 000,00 300 000,00 100,00 

 dary (630 KZ72a) 2 400,00 2 400,00 614,59 25,61 

 granty (630 KZ72c) 0,00 850,00 850,00 100,00 

 

 

Prehľad príjmov v členení podľa zdrojov: 

príjmy s kódom zdroja 41 (VUC)                                              493 360,99  € 

príjmy s kódom zdroja 72a (dary)                                                     800,-   € 

príjmy s kódom zdroja 72c (granty)                                                  850,-    €   

príjmy s kódom zdroja 111 (aktivačné práce)                                   619,90 €  

 
 
Majetok 
 
Majetok, ku ktorému nemá účtovná jednotka vlastnícke právo Suma v eurách 

Majetok v správe účtovnej jednotky - pozemky 1 860 428,27 

Majetok v správe účtovnej jednotky – budovy, stavby 3 219 753,42 

Majetok v správe účtovnej jednotky – budovy, stavby 
technické zhodnotenie národnej kultúrnej pamiatky 

1 233 498,74 

Majetok v správe účtovnej jednotky – stroje, prístroje, zariadenia, 
inventár 

  281 447,11 

Majetok v správe účtovnej jednotky – dopravné prostriedky     71 090,49 

Spolu majetok v správe účtovnej jednotky 6 666 218,03 

 

Významné pohyby položiek majetku sú najmä (€):  

nákup HIM:  

- lapač tukov                                                                                 24 854,81 € 
- krájač s príslušenstvom                                                                4 668,-    € 
- kamerový systém                                                                          2 507,-    

€ 
- TZ – rekonštrukcia prístupového mosta                                   845 553,99 € 

------------------------------------------------------------------------------------------ 
Spolu zaradené:                                                                        877 583,80 € 

 

Prevodom správy z VUC sme zaradili: 

- TZ – rekonštrukcia príst.mosta – projektová dokumentácia      39 720,-    € 
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Vyradenie HIM:  

- sporák plynový  ASCOBLOK        1 078,80 € 
- žehlič prádla valcový PRIMUS    16 208,92 € 
------------------------------------------------------------ 
       Spolu vyradené:                            17 287,72 € 

 

V roku 2019 bola ukončená rekonštrukcia prístupového mosta 

Kaštieľa. Rekonštrukcia bola zaradená do majetku ako technické zhodnotenie 

budovy v celkovej hodnote 845 553,99 € a prevodom správy z VUC - technické 

zhodnotenie – projektová dokumentácia 39 720,- €. 

 
Pohľadávky 

Pohľadávky (318) rok 2019 

PS 308 779,62 

úhrada -194,41 

upustenie od vymáhania 0,00 

úhrada pohľ.z min.rokov -9 616,81 

predpis nových 46 725,38 

stav k 31.12. 345 693,78 

 
Z toho: 

      -    pohľadávky v lehote splatnosti: 5 590,29 € 

- pohľadávky po lehote splatnosti: 341 099,55 € 

 

Pohľadávky po lehote splatnosti tvoria nedoplatky za služby a pohrebné náklady. 

Vzhľadom na meniaci sa typ prijímateľov od klasických dôchodcov k mladším 

prijímateľom (často len poberateľom dávok v hmotnej núdzi, prípadne nízkych 

dôchodkov) dochádza k sústavnému zvyšovaniu neuhradených pohľadávok teda časti 

úhrady, ktorú nie sú povinní platiť vzhľadom na svoj príjem a majetok. 

 

 Záväzky  

Významné položky záväzkov: 

dlhodobý záväzok SF (472)                     7 845,59 (r.súvahy 144) 

dodávatelia (321)                                     3 282,93 (r.súvahy 152) 

Nevyfakturované dodávky (326)                                  1 043,33 (r.súvahy 156) 
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Zamestnanci (331)                                               97 390,57 (r.súvahy 163) 

Zúčt.s organizácia soc.a zdravot.poistenia (336)            61 938,12 (r.súvahy 165) 

Dane (342)            15 723,28  (r.súvahy 167) 

Transfery mimo verejnej správy         928,28 (r. súvahy 172) 

Iné záväzky (379)      2 929,70 (r.súvahy 160) 

Spolu: 291 081,80 

 
Záväzky po lehote splatnosti – ÚJ neeviduje  
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DOBROVOĽNÍCTVO 

 
 
Aj tento rok DSS a ZpS Kaštieľ navštevovali ľudia, ktorý nad rámec svojich 

povinností a vo svojom voľnom čase, využívajú svoje zručnosti, vedomosti, 

skúsenosti a otvorené srdce v prospech obyvateľov zariadenia. 

DSS a ZpS Kaštieľ sa neustále snaží zlepšovať a skvalitnovať život prijímateľov 

sociálnej služby. Okrem nevyhnutných investícií nám v tomto snažení pomáhajú aj 

dobrovoľníci 

Spolupráca so zamestnancami DM drogérie a Slovenskej poisťovne 

Aj v roku 2019 prišli do Kaštieľa zamestnanci dvoch firiem, ktoré už tradične 

predstavujú firemné dobrovoľníctvo v našom zariadení: DM drogéria a Slovenská 

sporiteľňa. Zamestnanci vždy prinesú so sebou pre prijímateľov dobrú náladu, 

pomôžu s čím treba a neodpustia si ani darčeky, ktoré sa zídu a vykúzlia úsmev na 

tvári našim obyvateľom.  

Ďakujeme im, že už pravidelne niekoľko rokov venujú časť zo svojho času 

v prospech našich prijímateľov. Vďaka ním prežijú prijímatelia zariadenia vždy plný 

deň prekvapení a zážitkov. 

Realizované projekty v roku 2019:                                                                                              

Oprime sa o OPORU 

Keď sme si v apríli 2019 všimli výzvu Nadácie SPP 

pre grantový projekt OPORA, o tom, koho vybrať, 

sme rozmýšľali iba chvíľku. Už dávno sme totiž 

vedeli, že náš prijímateľ Peter Hebelka rád kreslí 

a s materiálom, farbami a výkresmi sme sa mu 

snažili pomáhať,  ako sa len dalo. Pravdupovediac 

sme ale veľmi nepočítali s tým, že by práve naša 

žiadosť bola podporená. O to väčšia bola naša 

radosť, keď sme sa dozvedeli, že Nadáciu SPP 

Petrov príbeh zaujal a podporili ho sumou 250 eur 

na nákup kreatívnych potrieb. Pocity nás 
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zamestnancov však neboli ničím v porovnaní s Petrovou  radosťou – ešte nikdy 

v živote nič nevyhral a nemá na svete nikoho, od koho mohol očakávať akýkoľvek 

darček. S chuťou sa pustil do maľovania na profesionálne plátna a kúpené farby sa 

tiež ukázali kvalitnejšie, ako všetky, čo sme mali doteraz. Čoskoro bolo obrazov 

toľko, že ich snáď ani nebudeme mať všetky kam zavesiť – ešteže sú naše 

kaštieľske chodby také veľké.  Obrazy sme prezentovali okrem našich priestorov aj 

na Radničkiných trhoch v Bratislave a výstave pri príležitosti Vianočných trhov 

14.12. v kaplnke zariadenia. Ešte raz ďakujeme Nadácii SPP za podporu, bez ktorej 

by sa Peter svojmu koníčku na takejto úrovni venovať určite nemohol.  

Úspešný projekt nadácie SPP 

V roku 2019 sme zareagovali aj na ďalšiu 

výzvu nadácie SPP, ktorého zámerom bolo 

podporiť napĺňanie  cieľov  v individuálnych 

plánoch  znevýhodnených prijímateľov 

sociálnej služby.  

Vypracovali sme a podali projekt, ktorý bol 

opäť úspešný.  

Jeho zámerom bolo zaobstaranie suchého 

bazéna s matracom pre p. Milana K., keďže 

vzhľadom na ťažké postihnutie 

a s prihliadnutím na bezpečnosť nemôže 

používať štandardnú posteľ.  

Zároveň  sme chceli i naďalej podporovať jeho zachované schopnosti a reakcie 

prostredníctvom hier s hračkami, loptičkami a rôznymi farebnými i zvukovými 

podnetmi a tiež fyzioterapeutické aktivity, ktoré je možné  realizovať v 

takto  zaistenej  bezpečnosti a pohodlí prijímateľa. Sme radi,  že „tento projekt sa 

uskutočnil vďaka podpore Nadácie SPP“. 

 

 

Vianočné pečenie s nadáciou Orange 

Vďaka viac-menej nečakanému úspechu v projekte „Darujte Vianoce“ Nadácie 

Orange sme mohli nakúpiť poriadne množstvo surovín na pečenie vianočných 



S t r a n a  | 37 

 

koláčikov. Pečenie aj jedenie sa potom realizovalo v niekoľkých etapách 

za  aktívnej účasti viacerých prijímateľov. To, že väčšinu ľudí baví jesť koláčiky, 

nás neprekvapilo. Príjemným prekvapením však bolo, koľko ľudí  je ochotných 

priložiť ruku k dielu (a miestami si ju aj poriadne zašpiniť). Znamená to, že jedným 

z novoročných predsavzatí  bude intenzívne pokračovať v spoločnom kuchtení 

hocičoho dobrého, na čo zoženieme suroviny.  Všetky získané zručnosti sa nám 

určite zídu a okrem toho je to naozaj príjemne strávený čas. 

 

Darcovstvo 

Nemenej dôležité a veľmi úprimné je aj poďakovanie všetkým darcom, ktorí 

prijímateľom v našom zariadení boli ochotný darovať veci, ktoré pomáhajú našim 

obyvateľom prekonávať skutočnosť, že sú odkázaní na pomoc iných. 

Ďakujeme firmám: Pečivárne Sereď a Plastic Omnium z priemyselného parku 

v Lozorne a ďakujeme aj všetkým individuálnym darcom, ktorý obdarovali našich 

prijímateľov cez projekty "Vianočný zázrak" a "Koľko lásky sa zmestí do krabice od 

topánok". 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výročnú správu za rok 2019 pripravil kolektív zamestnancov DSS a ZpS Kaštieľ 

Fotografie vo výročnej správe sú zverejnené so súhlasom osôb na nich zobrazených. 


